

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÁRPÁD-ÚCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLER.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 pengő.

Filmfelvétel száz évvel ezelőttről.

Nem szószerint értjük a filmfelvételt, mert száz év előtt még nem volt mozi. De a filmet vesszük hasonlatul, mert a film az események legjellemzőbb pillanatait örökíti meg s teszi egymás mellé; a képzeletre bizza, azután, hogy a hézagok kitöltésével a történések folyamatosságát megteremtjük.

A ninestelenségen, a holnap bizonytalanságán elkeseredett lelkünknek jó lesz száz évre visszaneézni, ugyan milyen világ volt akkor Magyarországon.

A nemzeti gondolat bontogatta szárnyait; a rendi Magyarország nemesi jogait védő konzervatívok erősen szorongatja a haladó szellemiek mozgalmát. A jobbágyság lehetetlen gazdasági helyzetben él. A nemesi gazdálkodás épen a jobbágyi rendszer miatt annyira visszamaradt, hogy nem nyújt megélhetést.

Akkor írja Desseffy Arisztid Kazinczi Ferencnek a következő levelet:

„Merő fáradságos haszontalanság olyan országban gazdálkodni, hol a békeség károsabb a gazdának, mint a háború; ahol a vérontást kell kivánni, hogy vérünk könnyebben mozoghasson ereinkben; ahol napról napra bizonytalanabb a jelenlét, mint a jövő; ahol az igazgatószék a maga javát ellenkezésbe tette az igazgatott hazafiakéval; ahol nincsen szorgalmát elevenítő töké; ahol tetőtől aljig organizálva van az uzsora és antiszocializmus.”

Ha a nyelvet kissé ódonszerűségeitől eltekintünk, nyugodt lélekkel alkalmazhatjuk a levelet mai viszonyainkra is.

Az 1815—20. években kettős pénz járja, a folyó (papír) pénz és a pengő. A folyópénzt nyomja a prés, de nincs is értéke; az ércpengő meg nagyon ritka. A gabonának semmi értéke sincs, mert a vámvédelemmel Metternich rákényszeríti a magyar gazdákat, hogy olcsón kénytelenek gabonájukat Ausztriának eladni és drágán venni az ipari portékát. Amit a gazda eladott minden olcsó volt, amit vett, az meg drága. Ugyanaz az agrár olló vagdosta a mezőgazdaság életgökeit, mint ma.

Mi segített akkor? Csak a háború! Ha háború támadt, akkor volt ára a gabonának; erre célzott

Desseffy. Hány gazdát hallunk ma, akik sóvárognak egy kis háború után, (persze nélkülük) hogy még egyszer felmehetne a gabona ára. Arról is panaszkodik Desseffy, hogy napról-napra bizonytalanabb a jelenlét, mint a jövő.

A század eleji levelezések pótolják akkor a lapokat. Desseffy levele, akár csak egy mai újság: siratja a jelent mely talán bizonytalanabb a jövőnél.

Találomra nyissunk fel bármilyen mai lapot, mindegyiknek lapjain ott találjuk az aggodalmat a ma bizonytalanságáért és a félelmet a jövőtől.

Az „igazgatószék” a kormány, melyet akkor Metternich dirigál, s annak érdeke sokszor ellentétes a polgárok tömegének érdekeivel.

Ma a nagytőke és a gyáripár erősen támogatott érdeke áll szemben a mezőgazdák, az ország többségének érdekeivel és sok zokszó, panasz hangzik el az ország tulnyomó többségét alkotó gazdák részéről. Akkor hiányzott a minden szorgalmat elevenítő „tőke”.

Ma a száz év előtti viszonyokat megszegyénítő kamatlábbal húzódik vissza páncélzsekre nyelveibe és tündököl távollétével a bizalmatlan arany, a hitel, a tőke.

Rendkívüli érdeklődés mellett tartotta meg szombaton délelőtt 9 órakor Bács-Bodrog vármegye törvényhatósága őszi rendes közgyűlését.

Nagy vita keletkezett a megyei rendőrfelügyelői állás megszüntetése körül, ami ugyancsak Péter János indítványa volt.

Dr Szabovljevits Dusan alispán ajánlja, hogy a karhatalom kérdését általában kezeljék nagyon óvatosan.

A mai rendkívüli időben szükséges a megbízható, jól képzett fegyveres erő. Legjobb volna mindenüvé a csendőrséget bevezetni, de erre nincs költségvetési fedezet. Ha a falusi rendőrséget megszüntetnék, akkor fel kellene állítani a tűzörtséget, éjjeli őrséget, és a mezőrendőrséget növelni; már pedig a mezőrendőrség között vannak megbízhatatlan elemek. Kéri Péter Jánost, vonja vissza indítványát, mert a rendőrségre szükség van, az pedig megfelelő ellenőrzés és kiképzés nélkül nem maradhat; szükséges tehát a rendőrfelügyelői állás.

Dr Szauerborn Károly maga is szükségesnek tartja a rendőrség

Hogy mit értettek eleink az uzsora alatt? Azt hiszem, azt amit mi és nem sok különbség van a mi felfogásunk és a száz év előtt élt magyaroké között?

Akkor antiszocializmus volt, mert a jobbágyok szaporodván, telkeikből megélni nem tudtak s a földesurak még sem akartak a szabad ingatlan tulajdonra áttérni. Ma ugyancsak a munkanélküliek százszázalékos keresetét és szociálisan jobb gazdasági beosztást, igazságszerűbb jövedelem elosztást, mindenkinek megélhetést nyújtó munkaalalmat.

Nyugtasson meg bennünket a történelem. A rendi állam, dacára Metternich dinasztikus érdekből nyújtott segítségének, mégis megdőlt és kialakult a gazdasági megújodást jelentő nemzeti állam a polgárok emberi, szabadságjogainak kiterjesztésével, szabad földtulajdonjoggal, kereskedelemmel és a céh rendszer beklyóitól felszabadított iparral.

Ugyanugy eljön a szebb gazdasági jövő a mi számunkra is, csak a nemzet legjobbjai küzdenek, a Széchenyiek, Desseffyek, Wesselényiek puritánságával és kitartásával a haladás eszméiért.

nyát szintén mellőzte a közgyűlés, mert az átirat még meg sem érkezett.

Péter János az egy két szobás lakások adómentességét sürgette következő indítványában. Scherer Rezső főjegyző azon felvilágosítása után, hogy ilyen rendeletet már korábban kiadott a pénzügyminiszter, a közgyűlés napirendre tért az indítvány felett. Ennél a tárgynál Péter János, akít a felsülés bántott, azt a megjegyzést tette, hogy a közgyűlés csak játék. Nagy felzúdulás támadt e közbeszólásra, melynek főispáni rendreutasítás lett a vége.

Következtek az interpellációk.

Az első interpellációt Mészáros Béla vaskuti plébános nyújtotta be.

Az ügyrend szerint a főjegyző felolvassa az interpellációt, azután közgyűlés vita nélkül dönt abban a kérdésben, óhajtja-e tárgyalni? Ha a tárgyalást elhatározta, akkor az interpelláló joga van beadványát szóval indokolni, ami után a gyűlés vita nélkül határoz.

Mészáros Béla plébános az iránt interpellált, hogy mi az oka annak, hogy a községi hivatalnokok sokszor hónapokig nem kapják meg fizetésüket? Kijelenti, hogy felszólalása nem óhajt állásfoglalás lenni a tisztviselők ellen, de kivánatosnak tartja, hogy a községi tisztviselők is kapják meg rendesen fizetésüket.

Dr. Szabovljevits Dusan alispán megnyugtató felvilágosításait tudomásul veszi a közgyűlés.

Vihar Péter János körül.

Két óra felé járt már az idő, mikor Péter János két utolsó interpellációjára került a sor. A hangulat meglehetősen ideges volt. A vidékről jött bizottsági tagokat elkedvetlenítette, hogy a közgyűlés annyi időt töltött el kevesebb fontos, inkább személyeskedő felszólalásokkal. Scherer Károly főjegyző lassan olvasta fel az utolsó előtti interpellációt, melyben Péter János megkérdezte a főispánt, van-e tudomása arról, hogy vannak rendőrök, kik esküjükről és hivatalos kötelességükről megfélemedve, talán azért, hogy felettes hatóságainak kedveskedjenek, az embereket szabadságukban gátolják?

Bisztray Balku Gyula főispán föl-tette a kérdést, óhajtja-e a közgyűlés tárgyalni? Az egyhangú határozatra felhívta a főispán Péter Jánost, hogy

fontartását, de kéri, hogy csak a rend fentartására használják. Neki tudomása van esetről, hogy a rendőrzet vezető rendőrt házi munkára használja fel.

Bisztray Balku Gyula főispán figyelmeztette a szót, hogy nevezze meg a konkrét esetet! Dr Szauerborn Károly kijelentette, hogy erre nem hajlandó; állítását fenntartja.

Péter János elmondotta, hogy az Ő indítványával tulajdonképpen azt célozta, hogy a fiataloknak munkateret biztosítson; egyébként Ő tisztelője a munkáját rendesen végző tisztviselőknek. Az alispán felvilágosítása után indítványát visszavonta.

Péter János további indítványát a Baja városi vámok leszállítása és a vaskuti ut mellett levő pócegyödör eltávolítása kérdésében intézendő átirat tárgyában a közgyűlés tárgyalni sem kívánta.

Ugyanannak Békés vármegye átirata ügyében előterjesztett indítvá-

indokolja meg interpellációját, de ne általánosítson, hanem konkrét adatokkal jöjjön.

Péter János erre zsebbe nyult, elővett egy orvosi látletet s azt lobogtatva elmesélte, hogy a vaskuti rendőrzet, a választás alatt egy választó polgárt, azért mert az azt kérdezte tőle, volt-e már ebédelni; bekísérte a község házára s ott a rendőr szobában úgy arcul ütötte, hogy rajta a látletben leírt daganatot okozta? Itt Péter János erős páthosszal felolvasta a látletet s a vaskuti rendőrszobát „börtönnel” nevezvén, a látletet átadta a főispánnak, aki azt tőle elkérte.

Ugyanakkor elismerte, hogy a választás alatt a csendőrség példásan viselkedett, semmi erőszakot sem követett el.

A főispán kijelentette, hogy a fegyelmi vizsgálatot el fogja rendelni a szóban forgó ügyben.

Interpelláció — ameyik visszafelé sül el.

Következett a második interpelláció, mely azután ugyancsak visszafelé sült el.

Azt a kérdést intézte a főispánhoz Péter János, van-e tudomása arról, hogy az utóbbi időkben a hatósági közegek annyira zaklatják a közönséget, hogy nem tudja rendes polgári munkáját végezni.

A közgyűlés hozzájárult a kérdés tárgyalásához, mire Péter János a főispán felhívására elmondotta, hogy nála minden héten pénzügyi közegek, forgalmi adó ellenőrök jönnek s vele annyi jegyzőkönyvet íratnak alá, hogy öregapja egész életében nem írt alá annyit, mint ő

egy hét alatt. Gabonát, lisztet, gázolajat ellenőriznek. Ha ő rongyosan jár, hogy adóját kifizethesse, akkor elvárhatja, hogy őt munkásságában ne zavarják és kellőképen kioktassák.

A főispán felkérte Radecky Károly pénzügyigazgatót, hogy adja meg a szükséges felvilágosítást az interpelláció tárgyában.

Radecky Károly kir. pénzügyigazgató irappáns válasza és felvilágosítása bombaként hatott a közgyűlésre, mely a méltatlankodó szavak egész áradatát zuditotta Péter János felé.

A pénzügyigazgató elmondotta, hogy az új örlési rendelettel kapcsolatosan a minisztérium elrendelte, hogy a malmokat, gabona- és lisztkereskedőket többször, lehetőleg hetenkint ellenőrizzék.

Nehéz kötelességet teljesítenek a pénzügyi közegek, akik a rendkívül felszaporodott munkatömeggel csak szorgalmas munka árán tudnak megbirkózni. Ez a rendelet tette szükségessé a többszöri ellenőrzést, arról azután senki sem tehet, hogy Péter Jánosnál a vizsgálat megállapította, hogy három és fél vagon buzát adott el boletta nélkül. Ez súlyos kihágás, melynek során kihallgatták mindazokat, akik a buzából vettek s így száznál több jegyzőkönyvet kellett felvenni.

A vaskuti vizsgálatot az tette különösen szükségessé, hogy a vaskuti és környékbeli lisztkereskedők panaszkodtak, hogy nem tudnak lisztet eladni, mert valaki olcsó liszttel elárasztja a környéket. Tehát nemcsak a kincstár károsodott a boletta nélkül eladott liszt révén,

hanem a legitim kereskedelem is. Ebben az ügyben egyébként folyik az eljárás s mint ilyen ügy tulajdonképpen nem is tartozik a közgyűlés elé. Egyébként az interpellációban elhangzott rágalmozó kifejezéseket felettes hatóságának jeleníteni fogja s engedélyt kér, hogy a megtorló lépéseket megtehesse.

Óriási konsternációt keltett a pénzügyigazgató beszéde, melyet erősen megtapsoltak.

A főispán a pénzügyigazgató felszólalása után kijelentette, hogy miután itt egy folyamatban lévő jövedéki kihágási ügyről van szó, annak további pertraktálását nem engedi meg.

A bizottsági tagok megütköztek azon, hogy valaki saját egyéni ügyét a törvényhatóság elé viszi a közérdek palástja alatt. Erre a megye annaleseiben nincsen példa. Furcsa volna, ha bizottsági tagok privát ügyekben szólalnának fel a közgyűlésen; ezt tiltja nemcsak az ügyrend, de közéleti etika.

Az ügyrend többi pontjait Ko-

vács Huszka Jenő bizottsági tag indítványára an blokk elfogadta a közgyűlés, csupán a közpénzek elhelyezése dolgában döntöttek névszerinti szavazással. A megyei pénzeket a következőképpen helyezik el: A Bajai Takarékpénztár kap 150.000 pengőt, a Bajai Keresk. Bank 49 ezer P-t, a Bajavidéki Közg. Bank 24.000 P-t, a Bank és Kereskedelmi 50.000 P-t, a Bajai Magyar Bank 38.000 P-t, a Bácsalmási Hitelszövetkezet 40.000 P-t, a Jánosalmi Hitelszövetkezet 40.000 P-t.

A nagy érdeklődéssel várt közgyűlés simán végződött ebéd után két órakor; melegen ünnepelték Bisztray Balu Gyula főispánt, aki erősen és tapintatosan elnökölt.

A közgyűlésen rokonszenves szerepet játszott dr. Mojzes János országgyűlési képviselő, aki a minden áron való ellenzékieskedés helyett, higgadt, komoly tárgyilagosággal szólalt fel s a kényes helyzetekben kitűnő politikai tapintatról, kiforrott rutinról tett tanúságot.

Bűnös kezek okozták a tegnapi esti üzemzavart.

Tegnap este háromnegyed 7 órakor az egész városra kiterjedő üzemzavar állt be. A szokatlan üzemzavart a villamosüzem fennállása óta első ízben bűnös kezek idézték elő, míg az eddig előfordult kisebb üzemzavarok ugyszólván mindig a távvezeték és a városi hálózatot átvonuló viharok következménye volt.

A tegnapi üzemzavar alkalomával a villamosüzemek a komló gépház készülékeinek lekapcsolódása után a szokásos próbakapcsolások után mindjárt megállapították, hogy a 60 km. hosszú Komló-bajai távvezeték Bátaszék-bajai szakaszán a 35.000 voltos vezeték és az alatta elhuzódó üzemi telefonvezeték között teljes

Uzsoki emlék.

A korán ránszakadt hűvös őszi idő, a hajnali dér álmra inti a fákat; a sárguló levelek arany takarót borítanak a hideg földre, az emberek gondbaborult arccal rohannak az utcán; jómagam influenzában forgolodom az ágyban: olvasom a gazdasági világválság megdöbbentő híreit, látogatóm a helyi eseményekkel traktálnak; egyik-másik elkeseredetten fakad ki: „Fel kell fordulni! Nem lehet megélni! Ennél rosszabb világ még nem volt soha!”

Elkeseredett barátaim vigasztalására felevenitem egyik háborús — uzsoki szoros környéki — emlékem. Századunkkal az uzsoki hegyeken túl feküdtünk jól-rosszul hevenyészett fedezékeinkben, amikor hirtelen rövid, de hatásos tűzérsgéi előkészítés után támadást kaptunk, melyet nem tudtunk elhárítani. Hamarosan kiderült, hogy az oroszok hosszú kilométereken támadtak bennünket s megingatták vonalainkat úgy, hogy meg kellett kezdenünk a visszavonulást. Kacsaringós utakon, havas esőben, csatakos földön, ázva, fázva meneteltünk föl-le míg végre mély völgybe kerültünk, melynek

közepén magas oszlopokra épített hidon kellett átvonulnunk.

A visszavonulás nem ment simán; erős utóvéd harcok fedeztek ugyan bennünket, de azért sok áldozatot követelt a hátrálás.

A hidnál összetorlódott a tömeg; s annyi időbe került a gomolyaggá keveredett csapatok átvezetése, hogy az ellenség megközelített bennünket s erősen lőtte a visszavonuló katonáinkat.

A visszavonulást vezető vezérkari ezredes egy főhadnagyot maga elé rendelt s megparancsolta neki, menjen a hidhoz s mihelyt a mieink átjöttek, robbantsa fel, nehogy az ellenség tűzérsgével utánunk tudjon nyomulni.

A főhadnagy elment a hidhoz és ott jó ideig időzött, míg egyszer előkerült a hid alól és futott csapatához. Az ezredes állandóan figyelemmel kísérte a főhadnagy munkáját s erősen lövette a tulsó hidfőt, hogy az oroszot visszatartsa. Amikor látta a főhadnagy visszavonulását s a hid nem robbant fel; két katonával azonnal maga elé rendelte és megkérdezte tőle, mért nem robbantotta fel a hidat? A főhadnagy jelentette, hogy mindent megkísérelt, de olyan nedves a robbanó anyag, hogy nem gyullad.

Az ezredes éktelen haragra lobbant, rávált a főhadnagra: „Főhadnagy Ur, visszamegy a hidhoz és ha nem robbantja fel, agyonlövetem.”

A főhadnagy halálsápadtan meredt az ezredesre, majd hirtelen a gallérlájához kapott, letépte csillagait, aztán hirtelen fordulattal visszaindult a hidhoz.

Közben szóltak a fegyverek, bömböltek az ágyuk, kattogtak a géppuskák; a völgy pokoli zürzavarral telt meg s a főhadnagy a két emberrel odaért a hidfőhöz, lefeküdt az egyik tartó alá; gyufát kanócot gyújtott és addig égette a robbanóanyagot, míg az lángot vetett.

Borzalmas, idegtépő robbanás rázta meg a völgykatlant, a főhadnagy odaveszett, de az oroszok üldözését a magyar csapatok jó időre lerázták.

Nem tudom ki volt a főhadnagy, nem tudom ki volt a vezérkari ezredes; nem tudom alszik-e nyugodtan, él-e még? vagy odakerült ő is ahová annyian mentek el parancsára?!

Az orosz vezérkari tisztak, akik annyira makacsul üldöztek bennünket, nem tudták, hogy tulajdonképpen önmaguk s hazájuk ellen har-

colnak s azt teszik tönkre.

A mi vezérkari ezredesünk sem tudta, hogy hiába küldte halálba a főhadnagyot; mert annál többet, amennyit a háboru végén vesztettünk, akkor sem vesztettünk volna, ha az orosz bevonul az uzsoki szorosba. Egészen bizonyos, hogy a cárizmus nem bukott volna meg; a kommunizmus megkímélte volna Európát s nem fenyegetné a kulturvilágot!

A cárizmus talán dinasztikus érzésből is mérsékelte volna a franciák gyűlöletét.

A tanulság? Először az, hogy képzelhető rosszabb helyzet, mint amilyenben ma élünk. Ha éhezünk is, még mindig jobb, mint ölbetett ekrazittal parancsszóra hidakat robbantani.

Másodsor: soha sem lehet tudni, hogy a háboru hová lyukad ki s a nagy, hősi jelszavak alatt megvívott háboru végén ki aratja le a győzelem gyümölcsét?

Félszázadot meghaladó kor határán nemcsak gyermekeinket, de a civilizációt is kötelességünk megővni! Az ember érdekében a békét akarjuk és várjuk a leszerelést, az igazságos arányu, békét szolgáló fegyverkezést.

Sta

zárlat
35.000
kapcsol
A hiba
lamosú
nál erő
dultak
szekről
A koron
vizsgálat
hátráltat
háromne
rült meg
Bajától
pörböl
ben, ah
voltos v
bajai m
a helye
vonalore
zetekre
sek álta
ter hossz
amely v
egy-egy
Ezen va
távvezet
lami tele
tékebe
huzal p
35.000 v
mindhár
és a má

U

Október
d.

Az új

CO

CLA

„Aki

re

Bo

éj

cim

Az e

VEID

RICH

szon

A

Lun

va

Zenes

Standard vagy Telefongyári hálózati EUROPAVEVŐ Lázárnál.

rádió hangszóróval, részletre naponta 24 fillér

zárlat van, amely zárlat a 35.000 voltos távvezeték bekapcsolását lehetetlenné tette. A hiba határolása után a villamosüzemek vonalőrei azonnal erős reflektorokkal elindultak úgy Bajáról, mint Bátaszékről a hiba megkeresésére. A korom-sötétség a távvezeték vizsgálatát nagy mértékben hátráltatta és így csak este háromnegyed 10 órakor sikerült megtalálni a hiba helyét Bajától 8 km. távolságra a pörbolyi vasutállomás közelében, ahol a Komló-bajai 35.000 voltos vezeték az új Bátaszék-bajai műutat keresztezi. Ezen a helyen a villamosüzemek vonalőrei a 35.000 voltos vezetékre eddig ismeretlen tettesek által feldobott kb. 9 méter hosszú vasdrótot találtak, amely vasdrótot mindkét végére egy-egy darab kő volt kötve. Ezen vashuzal egyik vége a távvezeték alatt elhuzódó állami telefonvonal egyik vezetékébe volt beleakadva, a vashuzal pedig fel volt dobva a 35.000 voltos vezetékre, annak mindhárom fázisát rövidre zárta és a másik vége a távvezeték

alatt elhuzódó üzemi telefonvonalhoz ért hozzá. Egyben a szerelők megállapították azt is, hogy az állami telefonvonal másik szála el volt vágva.

Fenti körülményekből arra kell következtetni, hogy a tettesek a villamos szakmában nem egészen járatlan egyének lehettek és ezen cselekedetükkel nagyobb világítási üzem-

zavart akartak előidézni és egyben a hiba kijavítását is megakarták nehezíteni azzal, hogy az üzemi telefon használatát megnehezítették.

A tettesek kézrekerítésére és hasonló bűncselekmények megakadályozására a villamosüzemek minden intézkedést megtettek.

A bácsborsódi kacsatolvajt lábnyoma árulta el.

Tegnap számunkban megírtuk, hogy a csendőrség kinyomozta a bácsborsódi kacsatolvajt. A kiderített tényállás szerint Sztupovszky János szeptember 28-án reggel benn járt ügyvédjénél, ahol neki pere van. Érdeklődött az ügy állása iránt.

Bajáról hazatérve elment nap-számba kukoricát törni Bagó Mihályhoz. Ott a munkáját elvégezvén, hazament és feleségének azt mondta, hogy elmegy Stadler bokodi vendéglőjébe, megkérdezi, hogy kell-e estére segítség a behordott kukoricának göréba rakásához. Megívott 2-szer 2 deci bort és egy fél litert még magához véve, visszament vacsorázni. Vacsora után pedig elment a Stadler-féle vendéglőbe, hogy ott a kukorica berakásnál segítsék; a munkát azonban abban kellett hagyni, mert megerezt az eső. Ujból megívott 2-szer két deci bort s azután hazatért.

Kis időzés után vállára tette katonai hátizsákját, zsebébe tette a konyhakést és egy nagy bottal a kezében elindult Borsód felé, hogy az utmenti házak valamelyikéből baromfit lopjon.

A legelső ház, mely utjába esett Vlasics Menyhérté volt, akivel ő hosszabb időn át együtt dolgozott a Tománovics-féle borsódi uradalomban. Az alacsony kerítésen átlépve, szemébe ötlött a kacsák ketrece, melyben két hizott kacsát volt; azokat hirtelen kiemelte és belevette a hátizsákjába. Utána körülnézett az udvarban s meglátta, hogy egy tyukketrec is van még ott, annak az ajtaját felrugta és elkezdte a tyukokat is összeszedni. A tyukok akkora zajt csaptak, hogy nem hallotta a gazda lépéseit, aki a háta mögött ott termett s aki őt állítása szerint ütlegelni kezdte. Hirtelen visszafordult bal kezével elkapta a támadó gazda karját s a zsebéből kirántott konyhakéssel feléje csapkodott. A gazda abbahagyta az ütlegelést és néhány lépést hátrált, azután összeesett. Erre Sztupovszky átugrott a kerítésen és utközben bement még Tamási János udvarába is, ahonnan még néhány tyukot vitt magával.

Rendkívül megnehezítette a csendőrség munkáját az, hogy semmi

bűnjelt nem találtak. Az esti eső azonban annyira meglazította a földet, hogy a lábnyomok tisztán megmaradtak. A csendőrség megállapította, hogy a mezétlábas lábnyom 29—30 cm. nagyságú, tehát a tettes okvetlenül magasabb termetű ember. Ezen az alapon először Borsódon nyomoztak s ott figyelték a mezétláb járó magasabb embereket. Semmi eredményre sem jutott a csendőrség, mire a nyomozást Bokodra tették át, ahol az a csendőrmester, aki a lábnyomról a gipszmintát levette, Mester Mihály háza előtt egy a gipszre felvett lábnyomhoz teljesen hasonló nyomot talált.

Sztupovszky János ennél a mesternél dolgozott az esős napon s ezen a nyomon jutottak az ő személyéhez. A házkutatás megállapította, hogy tényleg tyukot és kacsát fogyasztottak, mire őrizetbe vették a tettest, aki hamarosan be is vallotta a cselekmény elkövetését s beismerő vallomását a vizsgálóbíró előtt is fenntartotta. A nyomozás során kiderült, hogy eredetileg Tuhard János gazdaságába akart betörni, azonban eszébe jutott, hogy ott nagyon mérges kutyák vannak s ezért eredeti szándékától eltért. Előéletének kivizsgálása alkalmával megállapítást nyert, hogy emberölésért a hadbíróóság előtt is volt ellene folyamatban, azonban az ítélet felmentéssel végződött. Az eljárás szándékos emberölés büntette miatt folyik. Nem tartozik statáriális eljárás alá. A bajai járásbíróóság fogdájában várja ítéletét.

HIREK.

— **A bajai fiú felső kereskedelmi iskola** ma délelőtt 8 órakor tartotta meg október 6-iki gyászünnepejét a következő műsorral: 1. Híszkegy. Énekelte az ifjuság. 2. Léway J. Az aradi nap. Szavaltta Sztánkó I. II. é. t. 3. Ünnepi beszéd. Felolvasta Hegyi Ferenc IV. é. t. 4. Ábrányi E. Tizenhárom. Szavaltja Ruttkay A. II. é. t. 5. Himnusz. Énekelte az ifjuság.

— **A vármegyei lövészversenyt** 11-én, vasárnap Vaskuton rendezik meg. Az első helyezett részt fog venni az országos versenyen.

— **Dr. Kelen Gyula** szülész-nőorvosi rendelőjét Baján Szt. Antal utca 16. sz. alá helyezte. Rendel szülő- és nőbetegek részére délelőtt 10—12-ig és délután 2—5-ig. Telefon 247.

Laptulajdonos:

Dr. BAJAI ERNŐ.

Kiárúsítás.

Bútorok, háztartási cikkek, porcelánok, könyvek, fehérnemű, ruha, cipő, nippel, márványmosdó, márványasztal, falióra, szobaklozet, hintaszék, elköltözés miatt minden elfogadható áron eladók. Haynald-u. 4. (Feuermann-féle lakás)

BUDAPESTI-FÜZŐSZALON (IV 1/2 Kecskeméti-u. 8. Fenyvesi Sarolta) részére modern **fűző-, haskötő-, melltartó** készítésére, méret szerinti rendeléseket, minta bemutatása és **október 10-én** személyes kipróbálás mellett, felvesz: Fischer Pál R. T.

ÜGYNÖK

bútorok eladására kerestetik. Haynald-u. 4.

CORSO.

Október hó 11-én, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor

A néma filmgyártás tüneményes szépségű alkotásai.

Sárga liliom

Biró Lajos világhírű színműve 10 felvonásban.

Rendezte:

Korda Sándor.

Főszereplők:

BILLIE DOVE,
Clive Brook, Pártos Gusztáv, Mindszenty Tibor és Huszár Puffi.

Magyarországon játszódik le ez a szenzációs kiállítású és szépségű filmremek.

Kisérő filmje:

A lagunák leánya

Velencei történet 10 felv.

Főszereplők: **Korda Mária, Milton Sils, Béla Miklós.**

URÁNIA.

Október hó 7-én, szerdán d. u. 6 és este fél 9.

Az új szezon meglepetése

CONRAD VEIDT
felléptével.

CLAUDE FARÉRE

„Aki őt” című világhírű regénye nyomán

Boszporusi éjszakák

című 10 felvonásban.

Szereposztás:

Az ezredes: **CONRAD VEIDT.** A férj: **HEINRICH GEORGE.** Az aszszony: **TRUDE VON MOLO.**

A második filmünk:

Lumpok bálja

vagy anyósom a bálkirályné.

Zenés farsangi bohózat.

HIRADÓ.

1362. szám. kórh. 1931.

Árlejtési hirdetmény.

Baja város közkórháza az 1932. évben szükséges

1. cca 3000 fmtr. I. rendű legalább négyzetcentiméterenként 10—11 szálat,

2. cca 5000 fmtr. négyzetcentiméterenként legalább 9—9 szálat tartalmazó gáse,

3. cca 200 kg. kórházi gyapot (vatta),

4. cca 1000 kg. farost gyapot,

5. cca 25 kg. szemészeti vatta,

6. cca 7000 P értékű gyógyáru szállításának biztosítására f. évi október hó 29-én d. e. 9 órakor a kórház gondnoki hivatalában nyilvános árlejtést tart. A szabályszerűen felbélyegzett zárt és lepecsételt borítékban benyújtandó írásbeli ajánlat „Ajánlat Baja város közkórháza 1931. évi kötszer és gyógyáru szállítására” jelzéssel ellátva a jelzett időpontig a kórház gondnoki hivatalába nyújtandó be.

Ajánlattevő tartozik az ajánlati végösszeg 2 százalékának megfelelő bántópenzt készpénzben, óvadékképes értékpapírban vagy szabályszerűen záradékolt tak. pénztári betétkönyvben az árlejtést megelőzőleg a kórházpénztárnál letétbe helyezni s az erről vett hivatalos nyugtát ajánlatához csatolni.

Az ajánlatához, kivéve a gyógyárakat, minták melléklendők. A szállítandó gyógyáruk jegyzékét a kórházgondnoki hivatal az érdeklődőknek díjtalanul bocsátja rendelkezésére.

Az elkészen beérkezett, vagy szabálytalanul felszerelt ajánlatok figyelembe vételét nem fogadják.

Baja, 1931. szeptember hó 29-én.

Dr. Róna Dezső s. k.
m. kir. egészségügyi főtanácsos
kórházigazgató.

ELADÓ HÁZHELY

A Magyar Nemzeti Bank többszomszédságában, 186 négyzetöles házhely eladó.

Feltételek megtudhatók:
gróf Széchenyi utca 2. sz.

BRUCKERNÉ
házasság
közvetítő
irodája megnyílt, Baja Czirfusz
Ferenc utca 35. szám.
Diszkrétén közvetít házasságokat vagyontalanoknak is. Levélhez 50 fill. bélyeg melléklendő. (Célgelzéstelen levelezés.) Irja meg adatait.

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemet ujonan átalakítottam, ahol ezután is kedvező áron igyekszem igentisztelt vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebéd (négy tál étel) üzletemben elfogyasztva

1'20 pengő, 1 pengő.

Étlap szerint választható házonkívüli ebéd és vacsora menü mennyiség szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze megismerősét, hogy kosztommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők % kedvezményben részesülnek.

Szíves támogatásukat kérve vagyok

teljes tisztelettel

GOLDBERGER SÁNDOR.

ÉTKEZDE

Baja, Prohászka-utca 3.

Gróf Széchenyi u. 2. sz. alatti

m-a-g-t-á-r

raktárnak is használható,
azonnal kiadó.

Ingyen prágai sonkája lesz.



ha disznóoléshez 3 sonka védjegyű MagyarSonkapácot vesz, mely a sonkáknak husneműeknek prágai sonka ízt és zamatot kölcsönöz. Egy adag 10—15 kiló sonkához 70 fillér, 40—50 kiló hushoz, sonkához 2 pengő.

Baján a következő helyeken szerezhető be: özv. Henerary Antalné, Cserba György, Mi Boltunk, Müller Antal, Somorjai Ferenc, Grosz Gusztáv, Apolló illatszertár, Városi drogeria. Továbbá minden gyógyszerertárban, drogériában és fűszerkereskedésbe. Ha valahol nem kapná úgy a pénz előzetes beküldése mellett rendelje meg a Főraktárból „Baross-illatszertár” Győr, Baross-ut 7. sz. Telefon 867.

FELTUNÓ OLCÓS!

Fehér
mosdóállvány
P 5'50

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Éjjeli
szolgálatot tart

reggel fel 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
okt. 5-től okt. 11-ig.

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.

Baranyai Gazdák Részvénytársasága

a Ford gyárak autorizált képviselője

PÉCS. Siklósi-u. 17. Telefon: 22-98. Távirat: Gazdaáru)

Raktáráról azonnal szállíthat:

Bármily típusu

„FORD” teher- és személyautót (ezek alvázait is),
FORDSON tractorokat,

mezőgazdasági és ipari célokra (vontatásra is).

Amerikai és Éberhardt gyártmányu tractor ekéket, cultivátorokat, tárcsásboronákat stb. — A fent felsorolt autók, tractorok és talajművelő eszközök összes

alkatrészeit.

Villanyerőre berendezett modern

gépjavító műhely.

(Hengercsiszolások, főtengelyszabályozások, csapágy-öntések stb., generáljavítások.)

Szerelő kiküldés.

Legújabb árjegyzékünket a nemrég lényegesen leszállított alkatrészárakról kívánatra ingyen és bérmentve megküldjük.

BAJAI és DELY cementárugyár

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. — Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cementcsöveket minden mértékben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben. Állandóan raktáron:

Uszódi dunakavics, portland-cement, műközuzalék, cementfesték.

Sajáttermésű

elsőrendű boraimat

literenként házi kimérésben
olcsón árusítom.

Rizling 50 fillér

Kadarka 50 fillér

Siller 40 fillér

Mészáros Lázár-utca 17. sz.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU

angol csőágy
szekrényes ágy
tábori ágy

olcsón kaphatók

UTRY - n á l.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

Fával égetett téglá és cserép.

Cement- és mozaiklapok

30 év óta bevált gyártási mód szerint a legszab. kivitelben.

Fával égetett prima darabos mész.

Kavics, dunahomok.

Mindenféle cementáru a legszab. kivitelben és legjobb minőségben. Minden építési anyagot hához szállít és műkőmunkákat vállal

GRÜNHUT és TÁRSA

tégla-, mész és cementárugyára.
Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.